

# “明日科技之星”评选十年形成品牌

## 希望能让更多青少年参与,别让人觉得“高不可攀”

10年后的今天,曾经的“明日科技之星”,是否已冉冉升起?前天下午,由市科委、市教委和上海科普教育发展基金会举办“明日科技之星”十周年庆祝活动暨开放式学生论坛。一颗颗曾经的科技创新“小星星”再聚首,畅谈年少时参与科技小创新给自己带来的收获。

### 经验受益终身

2003年起,市科委和市教委主办百万青少年争创“明日科技之星”评选活动。这项活动旨在全面推进素质教育,提升青少年科技创新精神和实践能力,促进品学兼优的青少年科技人才脱颖而出,形成良好的科技教育社会环境。目前,它已成为深受本市青少年喜爱的科技品牌,被誉为孕

育青少年科技后备人才的摇篮。

10年来,当选“明日科技之星”的同学们,有52%的考入清华、北大、复旦和上海交大,有许多走上了学术研究的道路。

第一届“明日科技之星”的获奖者易臻真,回首十年,感慨万千:“‘明日’不是未来,是激励,只有更广阔的视野,才有更犀利的创新。”演讲、做实验、综述等,相当于培养一个研究生的过程,在综合素质、思维能力、人际交往、研究方法等方面都能给青少年带来好处。

周澧理是清华大学能源动力专业的研究生,同时也是第六届“明日科技之星”获奖者。谈及当年的比赛过程,她依旧难忘:“当时,光研究‘防晒霜中纳米氧化锌的毒性’课题

就做了一年多,收获很多:表达能力,科学的研究方法和能力,严谨的思维……不仅为后来的科学研究积累经验,对大学后的研究性学习带来很大帮助。”

### 挖掘创新潜质

“他们参与的不是单个的项目,而是科研的全过程。”曾任上海交通大学机械与动力工程学院机器人研究所主任的吕恬生教授,是“明日科技之星”的元老级评委,他表示,人才培养应当与科技活动相结合,应当将创新意识带进课堂和教材中,挖掘了一部分有创新潜质的学生,并给他们真正的成长空间。

上海大学的崔老师一直关注着“明日科技之星”评选,也鼓励自家

孩子参与。她指出,“孩子们的日常学习,依旧以应试教育为主,即使有好的创意和想法也难以施展。通过‘明日科技之星’的创新实验平台,不但提升了孩子们的理论知识和动手能力,还培养了各种兴趣爱好。这要比学会一个化学公式,掌握一个物理定理,更能增长智慧。”

### 鼓励主动参与

许多家长希望,受“明日科技之星”影响的孩子们能多些,再多些。兴趣是要培养的,不能因为孩子在科技创新方面暂时没有天赋,或者缺少浓厚的兴趣,就减少他们接触的机会。“得奖的孩子毕竟只是一小部分,应该让更多的孩子参与进来,培养兴趣。因为这样的比赛对孩

子将来选择专业方向有一定引导作用,多参与多了解,日后或许多一种选择。”

家长反映,得知此类活动信息的渠道还太少——除非热心老师的告知,或是学校有计划的组织,家长和孩子主动参与的机会比较少。同时,有些项目的评奖标准超出学生现有的知识结构和层次,选拔的理论知识和思维方式也较为成人化。“媒体和学校应该大力宣传类似活动,不要让青少年觉得这些比赛是高不可攀的。如此,他们才能更乐意积极参与,才会有更多机会展示自己。也许,受‘明日科技之星’的无形熏陶,他们明日果真成为闪亮的科学‘新星’。”实习生 张海韵

本报记者 马亚宁

## 上海医联预约平台升级为“挂号网”

本报讯(记者 施捷)上海医联预约平台昨天宣布升级,新网站“挂号网”(www.guahao.com)明天起开通使用,将为市民就医挂号提供更便捷的服务。用户登录原预约网站95169.com会自动跳转到新的挂号网上。

新预约网站“挂号网”将原来的门户网站升级为搜索形态,不仅可以按地区搜索全国各省市医院,也可以按疾病搜索各领域医学专家。“挂号网”还提供包括电话预约、自助预约、专家停复诊等后台服务在内的全方位预约服务。

## 长征医院黄浦区共建门诊信息化系统

本报讯(记者 施捷 通讯员 王根华)“八一”建军节前夕,第二军医大学长征医院携手黄浦区开展军地合作共建活动。昨天下午,“黄浦拥军号”——长征医院门诊信息化系统命名揭牌仪式在长征医院举行。长征医院与黄浦区有着长期的共建合作关系,今年4月,长征医院

引入军队信息指挥损伤系统模式,在门诊建立了一个集影像监控、声讯互通、数据存储为一体的信息化协调与指挥平台后,又与黄浦区联手合作共同建设长征医院门诊信息化协调指挥系统。黄浦区将每年投资50万元,用于长征医院门诊信息化创新管理和服务建设。



### 谁的车模更环保

一场别开生面的“新概念”汽车模型嘉年华,日前在上海东方绿舟举行。200余名江浙沪三地青少年现场动手,制作利用弹力、风力和太阳能作为动力的“绿色”车模。在活动中培养关注环保、低碳的生活理念。

因为学生正在进行风力车比赛  
本报记者 孙中钦  
摄影报道

本报讯(记者 马丹)昨天,第11届“上海IT青年十大新锐”评选活动拉开帷幕。

本次活动的评选对象是在信息基础设施领域、信息产业领域、经济与社会信息化领域和信息化环境营造领域中取得突出成绩、做出重要贡献的上海青年或者来上海工作1年以上的外地、外国青年,年龄在18-40周岁之间(1972年7月1日至1994年7月1日出生)。在人选推荐上,本届评选活动除接受各级党政机构、共青团组织、行业协会推荐外,符合评选条件的优秀IT青年也可自荐报名参加。有意者请登录活动专题网页获取详细信息(www.cityyouth.cn/xr11)。

## 浦东新区人口和家庭计划指导服务中心启用

本报讯(特约通讯员 蒲欣)记者 金恒)浦东新区人口和家庭计划指导服务中心日前启用。

服务中心坐落于浦东上钢地区,建筑面积达5000平方米。主要集儿童早期发展教育、青春健康教育、早孕妈妈孕期培训、家庭发展计划、中医去未病、养生健康保健、男性健康指导和新民生活馆、人口计生政策咨询热线等服务、指导、示范和培训功能。通过政府购买服务形式,充分发挥社会组织专业优势,提升人口家庭计划指导服务质量。

## 多数家长赞成叫停“通用英语星级考”,认为“会话交流”更重要 不考“星级考”仍上“兴趣班”

本报讯(记者 马亚宁)日前,来自市民信箱网上调查平台联合迪士尼英语对2000多位市民的抽样调查显示,对于“通用英语星级考”取消,63.64%的市民持赞成态度。

抽样调查显示,赞成取消的市民主要认为“英语学习目的是为了孩子的素质教育,不是光靠星级考

评级就可以的”(66.13%);除此之外,“可以替孩子减负”(57.72%)也是家长赞成取消的重要原因。

当然,也有9.75%的市民反对星级考的取消。他们认为“即便没有星级考,好学校也会有新的英语水平录取标准”(47.83%);或是觉得“星级考取消也会有后续替代产

品产生”(38.32%);还有家长认为“英语能力缺少评估体系,无法了解英语的掌握情况”(22.31%)

尽管多数家长(73.82%)没有送孩子参加过“通用英语星级考”的培训,但仍然有80%的家长打算送孩子参加各类英语培训机构,包括一些暑假英语兴趣班等。

在选择英语培训机构的标准上,家长们最看重的是“课程内容是否孩子喜欢”和“老师的发音是否纯正”,其次才是机构品牌、课程价格、外教老师等。近70%的家长认为“能够和外国人会话交流”比较重要,仅有5%的家长支持考取相关证书。

英语培训专家表示,早期儿童英语学习,应注重对孩子长期学习兴趣的培养,家长要尽可能地多鼓励孩子,并设立合理期望值,才能让孩子长期保持学习的动力。

**暑期教育热线**  
52921234转604124  
新浪微博@暑期教育热线

由华东师范大学联合新民晚报、崔永元公益基金等单位共同举行的2012年上海“爱飞翔·乡村教师培训”,再次在酷热天里引发了申城的慈善热潮。

### 微博募捐飞机模型

今天上午,来自甘黔的乡村教师们,在上海飞机制造有限公司收到了一份意外的礼物——140余架飞机模型。有了这些模型,老师们回去后就可以生动形象地讲述自己的飞行之旅。

捐赠活动的发起人、上海作家陈丹燕,在得知很多乡村教师是第一次坐飞机后,在微博上发动大家募捐飞机模型。微博发出后,立刻得到了强烈反响,仅一天时间就募得了140余架。南航和东航的飞行员、空乘们

## “爱飞翔·乡村教师培训”引发申城慈善热潮—— 圆乡村教师和孩子594个心愿

纷纷捐出自己的飞机模型,一位微博网友还说服女儿捐出了最爱的“空客380”模型。更有人从广州等地向上海寄送自己收藏的飞机模型。

### 爱心礼物堆得满满

早在一周前,上海的7位志愿者组成了先遣队,分别赶赴甘肃、贵州,实地观察了多位教师的工作与生活场景。志愿者张凯、杨宸走访了贵州黎平县的侗族老师吴传芝,他们发微博说“当时就被震撼了”。1991年出生的吴传芝在村小做代课老师,一个人教75个孩子,从教3年每月仅750元的代课费。孩子们都叫吴老师“妈妈”,从她的笑容中,志愿者们读出了她的幸福。

贵州省雷山县的苗族教师余琼玉,常常为自己的知识面狭窄,不

能满足学生们的求知欲望而遗憾。她说:“有一次孩子问我知道上海、北京吗,我点点头;他们又问我上海全是海吗,我摇摇头。这次是我第一次坐飞机,第一次到大都市,让我实现了人生的很多个第一次。”

每位来沪的乡村教师还各自带来了10个学生的心愿。在老师们到达上海以前,这些心愿就已在网上发布。今年,“我圆乡村孩子小心愿”活动共征集到了594个心愿,已经全部被社会各界人士认领一空,其中仅上海音乐学院就认领了150个心愿。在担负承办任务的福美基金办公室里,来自各界的爱心礼物堆得满满当当。

### 邀乡村教师来做客

作为乡村教师在上海活动的

一大特色,每年主办方都会招募上海市民家庭,用一天时间来招待、陪伴乡村教师,让老师们真正走进上海的市民生活。今年有近40家市民家庭与一批企业、社会组织等积极报名,邀请119位乡村教师前去做客。上海市民孟庆刚家庭已是连续第三年报名参加了。

主办方还通过微博、媒体等渠道发起募捐,为乡村教师购买返乡火车票。火车票将一对一捐赠给各位乡村教师,并让他们与捐赠者一一对接,完全实现透明公益。截至目前共募得火车票133张,资金共计58720元。虽然组委会已发出捐票活动圆满完成的通告,但仍陆续有爱心人士汇款。本报记者 王蔚(暑期教育热线:聚焦新鲜事、有趣事、烦心事)